

北相“义警”，基层治理的新力量

在盐湖区北相镇，一支由快递员、村干部、商铺店主等群众组成的“义警”队伍，成为基层治理中一道亮丽风景线。他们既是街头巷尾的“平安哨兵”，也是邻家院落的“贴心管家”，与公安民警共同绘就“警力有限、民力无穷”的善治画卷。

去年11月，一场紧急寻人行动见证了这一体系的强大力量。北相镇某菜店店主的儿子意外走失，家人多方寻找无果后向派出所求助。盐湖公安分局北相派出所迅速启动警网团队，一场规模浩大的“人海”搜寻随即展开。短时间内，线下参与搜寻的人员超过百人，线上寻人启事在朋友圈、微信群疯狂转发。令人振奋的是，不到3个小时，民警就在一处荒地找到了走失的孩子。高效的背后，是警地共建防控网的全力支撑，以及一呼百应的强大动员能力。

近几年来，面对辖区面积广、流动人口多、治安要素复杂的现实情况，如何突破现有警力局限，解决辖区治理难题？北相派出所所长杨杰驰告诉记者，为了解决这一困境，他们积极探索创新治理模式，把辖区的快递员、村干部、商店店主、红白事乐队等村里的“熟面孔”组织起来，分为东西两个片区，分别纳入两个值班组进行日常管理，真正建成一张覆盖全镇的“北相义警”队伍，协助警方开展日常警务工作，精准把控辖区社会治安动态。

村民发生矛盾纠纷后义警能第一时间赶到现场，抓住矛盾纠纷的最优处置时机，抢在矛盾激化前平息事态。4月8日，北相镇北相村两名村民因琐事发生争执。该村义警发现后，第一时间进行调解，最终双方达成和解。

同时，义警还充分发挥情况熟、人脉广的优势，及时察觉潜在矛盾纠纷隐患，协助民警前置化解。

近日，北相派出所接到110指令，盐湖区北相镇北相村电箱发生火灾。该所民警迅速联系该村义警到达到现场维持安全秩序，等待消防队



信息采集



▲法治宣传

充满烟火气的共同守望

站在北相镇树影斑驳的村口老槐树下，耳边回响着快递员手机里传来的派件提示音。这位每天穿行街巷的义警，前一刻还在帮独居老人调试手机，转眼又骑着电动自行车前去调解邻里纠纷。在这片土地上，义警如同毛细血管里的红细胞，将平安建设的养分输送到每个角落。

当菜店老板娘放下记账本参与夜间巡逻，当红白事乐队的唢呐手化身安全宣传员，记者触摸到了基层治理最鲜活的脉搏——这里没有悬浮的治理架构，只有群众用生活智慧编织的安全网络。那些沾着泥土味的调解方案、那些穿梭在街巷里的“移动探头”，正在书写新时代“枫桥经验”的生动注脚。

记者 樊朋展

到来开展灭火工作。义警在接到通知后第一时间赶赴现场维持秩序，为消防救援争取了宝贵时间。

“一花引得百花开”，义警带来的积极效应如涟漪般不断扩散。随着一件件民生难题的妥善解决，其产生的虹吸效应日益凸显。截至目前，已有251人踊跃加入治安志愿者队伍。这些志愿者如同散布在社区各个角落的“消息树”，将社区的大小事务、安全隐患等信息第一时间传递给派出所，让民警对辖区治安动态了如指掌，真正做到“耳聪目明”。

“基层治理不能靠‘单打独斗’，要让群众从‘旁观者’变成‘主人翁’。”杨杰驰介绍，今年，北相义警已协助排查安全隐患23处，提供有效线索12条，协助破获案件两起，群众参与基层治理的内生动力持续激发。

记者 樊朋展

破获超市盗窃案 挽回财物获锦旗

超市化妆品被盗。

民警迅速调取监控并连续蹲守，于3月26日锁定犯罪嫌疑人赵某并将其抓获。经查，赵某自2024年3月起，多次潜入河津市两家大型超市，盗窃化妆品、食用油、洗发

水等物品共计138件，部分赃物自用，酒水变卖牟利。

赵某对其犯罪事实供认不讳，目前已被依法刑事拘留。超市负责人对警方高效破案表示感谢，这才有了开头的一幕。

3月19日，该派出所接警称，

河津

破获超市盗窃案 挽回财物获锦旗

运城晚报讯（记者 刘凯华）近日，河津市公安局城区中心派出所收到辖区一超市负责人送来的锦旗，感谢派出所破获一起超市物品盗窃案并追回全部损失。

3月19日，该派出所接警称，

绛县

跨省追击 破获系列车内盗窃案

群众报警称，车辆停放路边时遭人撬开车门盗窃。

案发后，刑警二中队联合侦查中心，依托“技术+数据”手段迅速锁定嫌疑人李某身份，并于3月31日赴河南安阳将其抓获，当场查获部分被盗财物。

3月28日，绛县古绛镇多名

经审讯，李某因经济拮据伙同赵某流窜至绛县，3月28日凌晨骑电动自行车随机选择目标，一人放风、一人开锁，当日盗取10余辆车内财物。

目前，李某因涉嫌盗窃罪被依法刑事拘留，案件正在深挖中。

万荣公安禁毒踏查专项行动进行时

4月9日，万荣县公安局里望派出所民警走进辖区各个村落，手持无人机腾空而起。“这里有一处偏僻的大棚，立即核查！”随着指令传来，派出所民警和禁毒社工迅速前往查看……这是万荣公安春季禁毒踏查攻坚战的生动缩影。

自禁种铲毒工作实施以来，万荣县公安局构建起“天眼+地勤”双轨侦查体系。在汉薛镇南景村，汉薛派出所民警指着手机电脑上的三维地图介绍：“我们整合了农业补贴、土地流转等各类数据，锁定了几处偏远地块。”随后，派出所同步出动警力，对辖区各个蔬菜大棚进行全方位踏查，形成了“地面核实—数据建档”全链条管控。

在禁毒铲毒的宣传战线上，民警们创新推出“沉浸式课堂”。在西村镇的一处广场，刚参观完移动禁毒展板的村民李大姐感慨：“原来罂粟苗和虞美人长得这么像！”现场设置真实案例展板，让群众直观感受毒品对身心和家庭的摧残。

夕阳西下，民警们脚步仍未停歇。他们深入农家院落，讲解真实案例：“去年邻村王某因种罂粟被判刑，孩子政审都受影响……”朴实的话语让法治观念深入人心。

“我们不仅要让每寸土地都成‘零毒’场地，也要带动广大村民广泛宣传禁毒，让人都成为拒绝毒品的‘大喇叭’。”万荣县公安局负责人表示，下一步，他们将通过“民警包片+农户联防”机制，将禁毒防线延伸到乡村振兴的每个角落。

记者 刘凯华 樊朋展



▲禁种承诺



▲仔细排查